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d) Resumen.
Vivimos una época llena de cambios constantes en un amplio sentido, en donde la situación más mentada ha sido el mundo laboral. Es importante reflexionar en este sentido,  que la formación profesional juega un papel importante en el mundo del trabajo, pues de dicha formación depende el  resultado al momento de enfrentar el proceso de inserción laboral.

Es por ello que en la presente investigación se analizarán los elementos fundamentales para esta transición de la escuela al trabajo con la finalidad de describir las características y la incidencia de su formación profesional. 

Así también se describirán las características de la inserción laboral de los egresados de la Licenciatura en Contaduría para inferir la incidencia de la formación profesional recibida por la UAEMéx. 
En este sentido se podrán planear y desarrollar actividades que permitan mejorar las características de formación profesional del Licenciado en Contaduría implementando actividades, cursos, etc. que le permitan desarrollar y fortalecer habilidades, conocimientos, actitudes que le permitan forjarse un carácter acorde a la profesión. 
Se realizo un estudio de campo mediante el sistema integral de seguimiento de egresados de los estudiantes de las cuatro últimas generaciones todos estudiantes de la Licenciatura en Contaduría del Campus UAEM Zumpango, con el fin de evaluar el proceso de inserción laboral los egresados de la Licenciatura en Contaduría a través  de su ingreso, trayectoria académica y egreso.
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Summary
This is a time filled with constant change in a broad sense , where the situation has been touted the workplace. It is important to consider in this regard , that vocational training plays an important role in the world of work , because of the training depends on the outcome when facing the placement process .

That is why in this research the key elements for the transition from school to work in order to describe the characteristics and impact of their training will be discussed.

So the characteristics of the employment of graduates of the Bachelor of Accountancy to infer the incidence of training received by the UAEMEX were also described.
In this sense they can plan and develop activities to improve the characteristics of vocational training degree in Accounting implementing activities , courses, etc. that allow you to develop and strengthen skills, knowledge, attitudes that enable them to forge a character according to the profession .

A field study was conducted through comprehensive tracking system graduates students of the last four generations all college students majoring in Accounting Campus UAEM Zumpango , in order to evaluate the process of employment of graduates of the Bachelor of Accounts through admission, academic record and graduation .

Keywords: Characterization , Vocational Training, Internships , Professional Performance , Job placement .

e) Introducción
La evaluación como medio para garantizar la calidad en el ámbito educativo es la que desarrolla y formula estándares que permiten el logro de metas que se proponen a nivel nacional, estatal y local.
La Universidad Autónoma del Estado de México preocupada en este sentido ha determinado en sus planes de estudio una evaluación de egreso, la cual se entiende como el proceso integral, sistemático y continuo mediante el cual se emite una valoración global sobre las características que posee el egresado del currículum como producto de los aprendizajes que logró en él. Se contrasta el perfil de egreso con las condiciones reales que presenten los egresados (UAEM, 2003).
Con la consigna determinada por el párrafo anterior, la presente investigación describe las características de la inserción laboral de los egresados de la Licenciatura en Contaduría para inferir la incidencia de la formación profesional recibida por la UAEMéx
Lo anterior con el soporte que nos brinda la Universidad del Sistema Institucional de Seguimiento de Egresados al graficar e interpretar los puntos  sobre trayectoria académica, aspiraciones profesionales dentro de la UAEM, su ocupación, desempeño profesional, exigencias en el desempeño profesional cotidiano en el trabajo actual, opinión de los egresados sobre la formación profesional recibida, comentarios sobre los contenidos de los planes de estudio, opinión sobre los conocimientos y habilidades aprendidos, recomendaciones para mejorar el perfil de formación profesional y la opinión sobre la organización académica, el desempeño y la organización institucional.
Los anteriores elementos y la comparación propia con trayectorias escolares y el perfil de egreso permitirán establecer algunos elementos de formación y desarrollo característicos para evaluar y tomar acciones respecto al Plan de Estudios de la Licenciatura en Contaduría del Centro Universitario UAEM Zumpango.
En México durante los últimos tiempos se ha agudizado el hecho de que la juventud debe transitar de las aulas de educación superior a incorporarse a una situación laboral, en donde preponderantemente requiere de demostrar competencias propias de su formación profesional.
La probabilidad de no tener trabajo es 3.8 veces mayor para los jóvenes que para los adultos en países en desarrollo, esta probabilidad en las economías industrializadas es de 2.3 veces (OTI, 2004).
Lo anterior representa altas posibilidades de no encontrar trabajo al final de una formación profesional, además de que no se habla de si el egresado esta titulado o no lo está, porque esto, es una apremiante más para su desempeño profesional y una limitante en muchos de los casos. 
La Universidad Autónoma del Estado de México ha impulsado a través de la modificación curricular de planes de estudio el enfoque en las competencias, las cuales son establecidas y utilizadas a nivel nacional; de igual manera esta Institución educativa, inicio el proceso de evaluar a sus programas educativos, a través de procesos de certificación y acreditación con la finalidad de establecer parámetros de calidad en los mismos.
Estas características de trabajo impactan directamente en la formación de los estudiantes, ya que el perfil de egreso de los jóvenes que realizan una formación profesional en las aulas de la universidad cuenta con educación basada en competencias y con perfiles de egreso establecidos bajo esta perspectiva.
La evaluación de estos planes de estudio se basa en aspectos como el curricular, el de ingreso y el de egreso, este último entendido como el proceso integral, sistemático y continuo mediante el cual se emite una valoración global sobre las características que posee el egresado del programa de estudios como producto de los aprendizajes que logró en él, Se contrasta el perfil de egreso con las condiciones reales que presenten los egresados. (UAEM, 2003)
En este sentido el Centro universitario UAEM Zumpango, como un organismo de la misma universidad y específicamente la licenciatura en contaduría, pretenden a través de la caracterización de las tres últimas generaciones establecer elementos que permitan la evaluación limitada de la procuración curricular de este programa educativo.
Establecer los elementos característicos de la formación de los Licenciados en Contaduría del Centro Universitario UAEM Zumpango permitirá inferir si la formación profesional está otorgando los conocimientos, habilidades y valores necesarios para competir en el campo laboral.
Esta formación profesional entendida como el proceso que facilita alcanzar el ámbito  productivo en un área de trabajo específica en donde se establecen parámetros específicos y requeridos para el desarrollo de trabajos en un mundo globalizado, cambiante y radical en muchos aspectos.
Así, el mundo laboral está en progresivo cambio, por lo que se requiere mayor profesionalización. Es importante señalar que se requiere de una adecuada intervención social[footnoteRef:1] para inferir sobre la inserción ocupacional como una tarea compleja que conlleva actuar desde muy diferentes frentes. También los valores y las actitudes del mundo laboral son distintos. El trabajo[footnoteRef:2] ha dejado de ser un fin en sí mismo para convertirse en un instrumento; si hablamos de éste como una profesión, nos referimos a algo que requiere preparación previa y un aprendizaje. Por otra parte si nos referimos al término ocupación lo entendemos como todo aquello en lo que empleamos nuestro tiempo: estamos ocupados cuando comemos, trabajamos, paseamos, etc.; es un concepto mucho más general; todo trabajo es una ocupación pero no viceversa.  El empleo se define como la función desempeñada para ganarse la vida, es decir, la ocupación en un trabajo determinado a cambio de una contraprestación (CEDE, 2010) [1:  Intervención social definida como el conjunto de prácticas referidas a un problema con el objeto de incidir sobre él y producir cambios]  [2:  Por trabajo se entiende la realización de un esfuerzo o actividad, ocupación estable o profesión.] 

Por otra parte, uno de los aspectos más interesantes y desconocidos del mercado de trabajo es el análisis de la inserción laboral. Las acepciones y perspectivas desde las que puede estudiarse dicho concepto son tan variadas, que a pesar de la amplitud de fuentes estadísticas de empleo disponibles subsisten importantes lagunas informativas, en este sentido la Universidad Autónoma del Estado de México cuenta con el Sistema de Seguimiento de Egresados el cual tiene dimensiones específicas, que permiten clasificar de mejor manera los elementos que son útiles para la presente caracterización.

f) Marco de Referencia Teórico-Metodológico 

Las demandas sociales en la actualidad hacen que la educación en los diferentes niveles se vea afectada de manera sorprendente y drástica.
La enseñanza superior de forma particular se ve obligada a realizar modificaciones con la finalidad de vincularse a los procesos continuos de modernización, pero además de adaptarse a las políticas y cambios que se orientan a lograr una mayor proyección nacional e internacional de planes y programas de estudio que tengan como fin el formar profesionales o investigadores con creatividad y capacidad para plantear problemas, resolviéndolos de acuerdo a las nuevas realidades de la demanda social y educativa.
Una de las alternativas que se vislumbra para hacer frente a la situación planteada es la flexibilidad educativa, que consiste principalmente en cambiar de un sistema cerrado a uno abierto, flexible, innovador y dinámico (Nieto, 2002)
Esta flexibilización entonces, estará determinada por movimientos administrativos, académicos y políticos que permitan establecer nuevos parámetros en el desarrollo de la educación superior en el país.
En México durante los últimos tiempos se ha agudizado el hecho de que la juventud debe transitar de las aulas de educación superior a incorporarse a una situación laboral, en donde preponderantemente requiere de demostrar competencias propias de su formación profesional. La probabilidad de no tener trabajo es 3.8 veces mayor para los jóvenes que para los adultos en países en desarrollo, esta probabilidad en las economías industrializadas es de 2.3 veces (OTI, 2004).

Lo anterior representa altas posibilidades de no encontrar trabajo al final de una formación profesional, además de que no se habla de si el egresado esta titulado o no lo está, porque esto, es una apremiante más para su desempeño profesional y una limitante en muchos de los casos. 

La Universidad Autónoma del Estado de México ha impulsado a través de la modificación curricular de planes de estudio el enfoque en las competencias, las cuales son establecidas y utilizadas a nivel nacional; de igual manera esta Institución educativa, inicio el proceso de evaluar a sus programas educativos, a través de procesos de certificación y acreditación con la finalidad de establecer parámetros de calidad en los mismos.

Estas características de trabajo impactan directamente en la formación de los estudiantes, ya que el perfil de egreso de los jóvenes que realizan una formación profesional en las aulas de la universidad cuenta con educación basada en competencias y con perfiles de egreso establecidos bajo esta perspectiva.

La evaluación de estos planes de estudio se basa en aspectos como el curricular, el de ingreso y el de egreso, este último entendido como el proceso integral, sistemático y continuo mediante el cual se emite una valoración global sobre las características que posee el egresado del programa de estudios como producto de los aprendizajes que logró en él, Se contrasta el perfil de egreso con las condiciones reales que presenten los egresados. (UAEM, 2003)

En este sentido el Centro universitario UAEM Zumpango, como un organismo de la misma universidad y específicamente la licenciatura en contaduría, pretenden a través de la caracterización de las tres últimas generaciones establecer elementos que permitan la evaluación limitada de la procuración curricular de este programa educativo.

Por otra parte, uno de los aspectos más interesantes y desconocidos del mercado de trabajo es el análisis de la inserción laboral. Las acepciones y perspectivas desde las que puede estudiarse dicho concepto son tan variadas, que a pesar de la amplitud de fuentes estadísticas de empleo disponibles subsisten importantes lagunas informativas, en este sentido la Universidad Autónoma del Estado de México cuenta con el Sistema de Seguimiento de Egresados el cual tiene dimensiones específicas, que permiten clasificar de mejor manera los elementos que son útiles para la presente caracterización.
Situación problemática.
Ante los cambios que la sociedad actual viene sufriendo debido a la globalización, y los avances tecnológicos, se están produciendo constantes reajustes en la organización de las empresas y la necesidad de  personal calificado, lo cual nos obliga a todos a realizar un esfuerzo extraordinario para cubrir con el perfil  profesional que estas buscan.

De esta manera la inserción laboral representa la forma de evaluar de manera fehaciente los resultados de un programa educativo en constante movimiento, lo anterior por la serie de actualizaciones que un Licenciado en contaduría necesita para poder competir en dicha dinámica laboral.
Supuesto de trabajo.
La caracterización de la inserción laboral permite inferir la incidencia de la formación profesional de los Licenciados en Contaduría para establecer las relaciones entre su formación y el campo laboral.

Objetivo general de la investigación.
Caracterizar la inserción laboral para inferir la incidencia de la formación profesional de los Licenciados en Contaduría del Centro Universitario UAEM Zumpango.

Objetivos específicos.
1. Identificar problemáticas que existen a lo largo del proceso de inserción laboral.
1. Conocer la transición y repercusiones  de la educación en México.
1. Analizar y dar a conocer conceptos y generalidades de las variables formación profesional e inserción laboral.
1. Realizar investigación de campo para evaluar la formación profesional de los egresados de la Licenciatura en Contaduría durante el proceso de inserción laboral.

Variable independiente: Inserción laboral
Variable Dependiente: Formación profesional
A lo largo de estos últimos años en México el desempleo se ha convertido en problema que ha afectado a la mayoría de la población; fenómeno que ha ido adquiriendo fuerza como secuela emanada del  lento crecimiento económico. Acorde a la situación actual y a las perspectivas del mercado de trabajo en nuestro país se requiere 1 100 000 plazas nuevas anualmente para estabilizar la economía en donde el sector más afectado es el de los jóvenes.

Asimismo de acuerdo con la Organización Internacional del Trabajo (OIT), en la crisis económica de 2009 ese sector de la población fue el más perjudicado por este fenómeno. El escenario actual refiere que en México, más de la mitad de los desempleados tiene entre 14 y 29 años de edad, siendo el grupo de entre 20 y 24 años el más vulnerable, según datos de la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE 2013).

De los 16 millones de jóvenes en el país en edad de trabajar, 1 millón y medio no encuentran una oportunidad de empleo, y cada año se suman más personas a la población económicamente activa que no tiene un espacio donde desempeñarse, de los cuales el 40% corresponde a egresados universitarios, pues aun con la formación profesional recibida se encuentran desempeñando actividades que no van acorde a su perfil profesional, o bien, por las cuales no es necesario contar con educación superior, esto según estudios del Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM).

Las empresas abusando de la actual situación económica que enfrenta México, se benefician a través de la contratación de personal calificado a sueldos bajos, en donde la pérdida de derechos laborales de los trabajadores es evidente, violentándose así las garantías sociales y laborales esenciales para la población como el derecho a un trabajo digno, salario mínimo, duración de la jornada, capacitación, seguridad social entre otros establecidas en el artículo 123 de la constitución.

Por dicha problemática la experiencia de muchos jóvenes está marcada por la dificultad y la escasez de oportunidades. Entran a la vida productiva y se encuentran con que las posibilidades de acceder a un trabajo de calidad son pocas.

Como anteriormente se mencionó esta situación afecta incluso a quienes cuentan con estudios universitarios, eso apunta a que la educación y/o preparación ha dejado de ser el instrumento de movilidad  social, como lo era en otros anteriormente; pues actualmente de cada 10 egresados universitarios, sólo siete encontrarán trabajo, y de estos últimos sólo cuatro lo harán en algún empleo relacionado con la profesión elegida.

Estas condiciones sociales propicia que muchos estudiantes se pregunten y duden sobre si tiene sentido invertir tiempo y mucho esfuerzo en tener una formación continua o terminar sus estudios. Es por ello que por  las condiciones del mercado de trabajo, se sugiere a quienes están por iniciar su formación universitaria  analizar qué oportunidades les ofrecerá la carrera elegida y la institución en la que la cursaran.

La inserción en el mercado de trabajo es un tema de enorme trascendencia en las sociedades modernas y, en consecuencia, ha concitado la atención de diversas disciplinas de los campos económico, educativo y de las ciencias del comportamiento, en repetidos intentos de identificar los factores implicados en la inserción, los procesos que siguen las personas para conseguir un empleo estable y la influencia del contexto en ambos elementos. 

Así la inserción laboral se define como el paso que nos ocupa la transición desde la vida académica a la laboral o incluso lo sucedido entre  el proceso  dos realidades laborales, es decir, el periodo de tiempo en que una persona prepara, busca y se acomoda a una situación laboral. (Damaso, 2000)

La actitud más efectiva en el enfrentamiento de las nuevas posibilidades laborales radica en valorar y promocionar los servicios y conocimientos personales. Si bien se está buscando empleo también se está ofreciendo la solución de problemas en la empresa, es como si se trata de una venta: hay que buscar interesados y ofrecer los beneficios de nuestro servicio o conocimientos.

La búsqueda de empleo es un trabajo, y como todo trabajo requiere tiempo, planificación, dedicación, organización, perseverancia, persistencia, resistencia y tolerancia a la frustración. La sensación de estar a la deriva y sin empleo genera en muchos casos un fuerte sentimiento de desprotección, desorientación e incluso de pánico, el cual debe superarse a través del fortalecimiento de la autonomía personal, planificación y gestión personal.

Con frecuencia escuchamos hablar sobre la ejecución de estudios que de manera metódica abundan sobre los antecedentes, surgimiento y la trayectoria de programas de estudios y los procesos que sigue cada institución para poder llevar a cabo la formación de profesionales, enfocándonos en instituciones o dependencias para la educación superior.

En este aspecto la formación está atada al ámbito educativo lo cual a su vez engloba la cultura y el conocimiento que el universitario tenga de sí mismo además de las relaciones y procesos que este logre desarrollar en la sociedad, acrecentando las posibilidades del sujeto para la construcción conceptual y la producción del conocimiento.

La Formación Profesional es el conjunto de modalidades de aprendizaje sistematizado que tienen como objetivo la formación socio-laboral, para y en el trabajo, involucrando desde el nivel de calificación de introducción al mundo del trabajo hasta el de alta especialización. Está conformada por instituciones diversas, públicas y/o privadas, que especializan su oferta formativa en modalidades de formación integral, integradora y permanente y que focalizan sus acciones por población objetivo y/o por saberes profesionales a impartir.

La Formación Profesional está compuesta por procesos de enseñanza-aprendizaje de carácter continuo y permanente integrados por acciones técnico-pedagógicas destinadas a proporcionar a las personas oportunidades de crecimiento personal, laboral y comunitario brindándoles educación y capacitación socio-laboral. (inet, 2001)

La Formación Profesional, en los actuales contextos impuestos por una forma de globalización y competitividad que generan profundas desigualdades, tiene por función:
· Consolidar la formación del trabajador como ciudadano, brindándole educación para y en el trabajo acorde a estándares reconocidos sectorial y socialmente y en el marco de la educación continua.
· Garantizar la promoción social y la elevación del nivel de calificación de la población trabajadora, brindándole con ello oportunidades de crecimiento personal, profesional y comunitario.
· Promover la adquisición y el dominio de competencias básicas, fundamentales y profesionales específicas requeridas por un área ocupacional dada.

Ahora bien, hablemos de la formación profesional como un agente en el desarrollo de la educación  superior, identificando las principales tendencia que coadyuvan en diversas categorías a la mejora del mismo. Entendiendo por ello como formación profesional a las acciones formativas que vinculan ideas de enseñanza, aprendizaje, competencias, capacitación y/o desarrollo de habilidades encaminadas hacia la preparación profesional, las cuales posteriormente asisten el paso hacia la inserción laboral, en donde esta será evaluada pero ahora por terceros; es decir la formación profesional es el pase de acceso para incursionar en el ámbito laboral y este dependerá de la capacidad con que el egresado ejecute las tareas encomendadas aplicando los intelectos  y competencias que dicho egresado capto durante su formación profesional.

La formación profesional tiene el propósito de que el estudiante domine las competencias académicas, personales y sociales que aseguren que no solo sepa mucho de lo que está obligado a aprender por el carácter y orientación de su nivel de estudios; sino que tenga además, sensibilidad respecto a la reconfiguración global de la sociedad, tacto para emergencias de problemas nuevos y la determinación de las condiciones necesarias para generar esquemas y modelos alternativos de convivencia humana.
Diseño de la investigación
Primer criterio: Método formal (Sánchez, 1995)[footnoteRef:3] [3:  El conocimiento científico es aquel que surge como resultado de la aplicación de procedimientos sistemáticos y razonados, es capaz de explicar, y en ocasiones,  reproducir y predecir un fenómeno. Este no es producto de la experiencia cotidiana, sino de un proceso de reflexión y cuestionamiento que impulsa al hombre a buscar respuestas de manera sistemática y fundamentada. Exige el dominio de ciertos saberes específicos, de ciertas técnicas, procedimientos, y de operaciones mentales tales como la observación, la lectura, la expresión, la creatividad, el rigor, etc. Este conocimiento va más allá de lo empírico pues logra trascender al objeto o fenómeno descubriendo sus causas y leyes que lo rigen. ] 

El proceso por el cual se desarrolló la presente investigación fue el método  deductivo iniciándose con un diagnóstico que permitió recopilar la información preliminar que permitiera analizar y valorar mediante el análisis del discurso la situación contextual del Centro Universitario UAEM Zumpango, los requerimientos necesarios para poner en marcha y hacer el seguimiento de la formación profesional para saber cuánto influye en la inserción laboral de los jóvenes que estudian la Licenciatura en Contaduría en el Centro Universitario UAEM Zumpango.
Para describir el problema antes citado se requirió del análisis de los documentos necesarios con la finalidad de conocer las características del entorno y desarrollar el análisis propuesto en forma objetiva, la verificación de documentos fueron una parte primordial de la presente investigación 

Segundo criterio: Tipo de investigación
Según el grado de abstracción: Es una investigación aplicada
Según la naturaleza de los datos: Investigación cualitativa (Santesmases, 2001)[footnoteRef:4] [4:  Describe a la investigación cualitativa como estudio de profundidad y se identifica porque trata de conseguir el conocimiento integral del fenómeno estudiado. Sin embargo, también se describe como investigación cualitativa porque el mismo investigador está involucrado en el fenómeno de estudio.] 

Según la orientación: A propuesta
Según la manipulación de las variables: Exploratorio
Según el lugar: De campo 
Según el número de individuos: Nomotético
Según la temporalización: Transversal (Santesmases, 2001)[footnoteRef:5] [5: El estudio transversal, también llamado de sección cruzada, proporciona una instantánea de las variables de interés y sus relaciones en un momento dado. En esta investigación se utiliza el estudio transversal en profundidad porque trata de conseguir el conocimiento integral del fenómeno estudiado. También se le llama investigación cualitativa. ] 


Tercer criterio: Metodologías de evaluación estadística
Unidad de análisis (Sampieri & Lucio, Metodología de la Investigación, 1991)[footnoteRef:6]: Egresados de la Licenciatura en contaduría de 4 generaciones 2006 -2010, 2007 – 2011, 2008 – 2012 y 2009 – 2013 a través del Sistema Inteligente de Seguimiento de egresados. [6: Definen la unidad de análisis como una de las primeras actividades de una investigación. Esto responde a la pregunta de ¿quiénes van a ser medidos en la investigación? (personas, organizaciones, periódicos, etc.) Lo anterior pareciera ser muy obvio, pero en la práctica no parece ser tan simple ya que debe haber una coherencia entre los objetivos y la unidad de análisis. Asimismo, esto define la población a estudiar y por lo tanto permite el muestreo de dicha población. ] 


Población (Schefler, 1981)[footnoteRef:7] a estudiar: Todos los alumnos egresados que tienen completo el cuestionario de seguimiento de egresados en la plataforma. [7:  El término población puede referirse a las observaciones posibles que se pueden hacer sobre una característica específica. Fundamentalmente la definición de lo que constituye una población depende del experimentador y de la naturaleza del problema que investiga. Sin embargo, desde un punto de vista práctico, una población es generalmente un grupo tan grande que impide hacer observaciones directas por lo tanto es necesario tener una muestra esta población. ] 


Tipo de muestreo (Sampieri & Lucio, Metodología de la Investigación, 1991)[footnoteRef:8]: No probabilística. [8:  Define la muestra como un subgrupo de la población y para seleccionar la muestra deben delimitarse las características de la población.] 

Estadística para análisis de resultados: No paramétrica

Estrategia metodológica del estudio de campo. 
Para fortalecer la investigación, se buscó información especializada sobre el tema en cuestión y se abordó de manera teórico - práctica con una muestra de profesores involucrados en este contexto.
Dado que es una población pequeña menor a 200 alumnos, no se aplicó  muestreo y   se tomaron en cuenta al total de ellos, realizando el estudio  generación por generación.

g) Análisis de Resultados
La evaluación es un concepto que se ha tratado de definir en función a diversas perspectivas como son los objetivos, las recompensas, para lograr mejoras, para detectar responsabilidades, entre otras, es decir, es proporcionar información para la toma de decisiones. Por ello la evaluación es de suma importancia en cualquier organización, porque permite verificar si se está avanzando en el cumplimiento de las metas establecidas o bien conocer qué problemas existen para proponer acciones de mejora.
Es por ello que se decidió realizar un análisis evaluación de la  formación profesional de los egresados de las generaciones 2006, 2007,2008 y 2009 en donde se valoraron aspectos de su trayectoria académica como los siguientes indicadores:
· Promedio de Aprovechamiento
· Deserción 
· Eficiencia terminal
· Titulación
· Modalidad de titulación
· Tiempo que tardó en realizar sus estudios de Licenciatura

Para el análisis evaluación de los indicadores antes mencionados se tomaron en cuenta los 157 alumnos de la licenciatura en contaduría de las cuatro generaciones antes mencionadas. haciendo hincapié a que la diferencia de alumnos evaluados en la etapa de ingreso y la trayectoria académica es producto de la deserción estudiantil, es decir, alumnos que desertaron en periodos anteriores los cuales deciden reingresar para continuar con sus estudios superiores.
La base de datos fue proporcionada por el departamento de control escolar del Campus UAEM Zumpango.
En este estudio se consideraron todos los alumnos inscritos desde el primer semestre.
Trayectoria académica
El promedio general de egreso de los estudiantes de la Licenciatura en Contaduría oscila entre 8.1 y 9.0 siendo este el alcanzado por el 58% de dichos egresados, mientras tanto un 35% obtuvo un promedio entre un 9.1 y 10 y un 7% representado por 9 egresados termina con promedio menor a 8.0.
Por otra parte la deserción estudiantil está representada por el 17.19% respecto de los 157 alumnos inscritos desde el primer semestre de la licenciatura, observándose que este  problema se torna más vulnerable  durante los primeros cuatro semestres.
Encontrándose que de ese 17.19% que representa a los 27 alumnos desertores el 6% está ubicado en el 1° y 2° semestre, mientras que un 5% se posiciona en 3° y 4° semestre, por consecuencia el 6% restante está dividido entre el 5° y 8° semestre.
En cuanto a titulación el número total de egresados titulados a lo largo de las cuatro generaciones fue de 63 alumnos quienes representan el 48% de los 130 alumnos egresados; de los cuales 37% fueron mujeres y el 11% fueron hombres.
Identificando que la generación que mayor número de alumnos titulados fue la generación 2008 con un total de 25 alumnos titulados entre hombres y mujeres.
Cabe mencionar en cuanto a modalidad de titulación que de los 63 egresados titulados 44 se titularon por la modalidad de aprovechamiento académico, cuatro realizaron examen E-GEL, 8 más optaron por la modalidad de trabajo escrito tesina, mientras que la demanda para las modalidades de  ensayo y memoria laboral fue  de 6 y 1 respectivamente. 
 (
Grafico No. 20   Eficiencia terminal
)

	EFICIENCIA TERMINAL
	2006
	2007
	2008
	2009
	TOTAL
	%

	HOMBRES
	7
	9
	12
	11
	39
	30%

	MUJERES
	21
	22
	26
	22
	91
	70%

	TOTAL
	28
	31
	38
	33
	130
	100%



 Por otra parte, como se observa en la tabla anterior la eficiencia terminal ascendió a 130 alumnos quienes cubrieron en un 100% los créditos que requería la licenciatura. 
 En donde de los 130 alumnos que egresaron el 70% estuvo representado por mujeres y el 30% restante por 39 hombres. Obteniendo un mayor número de egresados en la generación 2008.
El plan de estudios normal para la licenciatura en contaduría fue definido por los estudiantes inscritos en cada generación para que se cubriera en un lapso de 8 semestres, sin embrago, no todos los alumnos lograron la meta de cubrir todos los créditos en esos 4 años, encontrando que en las cuatro generaciones analizadas y en base a los 130 alumnos que cumplieron con los requisitos para el egreso el 84% lo hizo en 8 semestres , mientras que un 3% aplazo su plan de estudios un semestre más; aunándole un 5% y 2 % mas a 10 y 11 semestres respectivamente descartando a 10 egresados que durante la encuesta omitieron la pregunta. 
Sistema de seguimiento de egresados
El instrumento utilizado para esta evaluación fue tomado de la base de datos del sistema de seguimiento de egresados desarrollado por la UAEM, la cual está integrada por 127 reactivos con preguntas de opción múltiple, preguntas abiertas y cerradas. se estructurado en apartados, situación durante sus estudios, situación laboral, trayectoria académica, aspiraciones profesionales dentro de la UAEM, ocupación después del regreso, desempeño profesional, exigencias en el desempeño profesional cotidiano en el trabajo actual, opinión de los egresados sobre la formación profesional recibida, comentarios sobre los contenidos de los planes de estudio, opinión sobre los conocimientos y habilidades aprendidos, recomendaciones para mejorar el perfil de formación profesional, opinión de los egresados sobre la organización académica, opinión sobre la organización académica y desempeño institucional, opinión sobre organización institucional y satisfacción con la institución en que estudió la licenciatura y con la carrera cursada.
Los resultados de la investigación nos demuestra  que se ha incrementado el número de estudiantes que deben combinar sus carreras con algún empleo, la tendencia más marcada se encuentra entre la generación 2006 y 2007 y en las dos últimas generaciones se mantuvo el mismo número de estudiantes que laboraban durante la carrera. 
Con relación al lugar de residencia de los estudiantes durante la carrera, podemos ver que la mayoría de los mismos viven en casa de sus padres mientras que en grados menores hay estudiantes que viven solos. Sin embargo también hay un número considerable de estudiantes que viven con su cónyuge o con familiares.
En las cuatro generaciones estudiadas la mayoría de los estudiantes dicen haber sido independientes económicamente,  sobre todo la generación 2008 tiene un alto porcentaje de estudiantes que dependían de ellos mismos económicamente, en segundo lugar se encuentran quienes dependen de sus padres: únicamente la generación 2008 presento un caso de un estudiante que dependía de sus hermanos. 
En todas las generaciones, quienes laboran aceptan que sus empleos tienen una relación con sus estudios profesionales, únicamente en la generación 2008 se dieron casos donde un par de estudiantes laboraban en algo con poca o nula relación con sus estudios. Sin embargo, en general se habla de una buena tendencia en la relación estudio-empleo.
La superación profesional  ha sido por mucho la mayor ventaja que han ganado los egresados, en todas las generaciones supera a más del 50% de alumnos por generación, en segundo lugar tenemos  como ventaja el incremento en su nivel económico, pero sin duda para los egresados, el aspecto económico pasa a segundo término comparado con la satisfacción personal que experimentan nuestros encuestados.
Con relación a la vocación profesional es agradable notar que casi el 100% de la población dice haber estudiado una licenciatura acorde con su vocación, es decir, están conformes y felices con sus estudios profesionales pues así lo decidieron desde el principio. Únicamente en la generación 2008 un estudiante dijo que sus estudios no  coincidieron con su vocación profesional. 
La titulación es evidentemente un problema para casi todas nuestras generaciones, a excepción de la generación 2006 donde eran más los egresados titulados que los que no lo estaban, las últimas 3 presentan lo opuesto, sería interesante analizar a fondo los motivos por los cuales se ha incrementado el número de estudiantes que no están titulados, quizá se modificaron las maneras de titulación o incrementaron los requisitos pero es alarmante ver que en la generación más reciente de este estudio (2009) ningún de los egresados estaba titulado al momento de realizar esta investigación. 
Para los estudios de posgrado, todas las generaciones manifiestan tener  interés de continuar esos estudios también en la UAEM. Sin embargo también hay quienes no desean seguir estudiando en esta institución, esta  relación comparada con quienes si están de acuerdo es menor pero no por eso menos significativa.
El nivel de estudios de posgrado más deseado es la maestría, las 4 generaciones estudiadas  tienen deseos de cursar alguna mientras que únicamente dos están interesadas en algún curso de actualización o diplomado, sin embargo, hay un porcentaje interesante de alumnos dispuestos a cursar un doctorado o una especialidad y este último dato es muy relevante ya que el tiempo invertido supera a los 2 años de estudio.
La relación de generaciones 2006, 2007 ,2008 y 2009 muestra una tendencia a la alta, aun cuando se ha incrementado notablemente el número de estudiantes que no trabajan es aún menor con relación al número de estudiantes que si laboran. 
Con relación los puestos desempeñados, podemos ver que la tendencia es a laborar como  auxiliar contable, también hay un pequeño grupo que ha llegado a jefe de departamento,  y otro más para auditor. Sin Embargo, también existen egresados de nuestra última generación analizada laborando como personal operativo.
En general, todas las generaciones tienen una relación de su empleo con su formación académica,  aun cuando cada generación que pasa parece ser  mayor apegada a su carrera también hay un incremento en empleos con poca o nula relación con su educación

h) Comentarios finales.
La formación profesional de los licenciados en contaduría es una prioridad por la velocidad de los cambios a los que se enfrentan en el campo laboral, es necesario implementar estrategias que permitan seguir incorporando a los estudiantes al campo laboral con mayor éxito  pero sobre todo con los elementos necesarios para el desarrollo de su profesión.
La estrategia promovida por la licenciatura en contaduría versa en tres situaciones, la primera de ellas un modelo de seguimiento académico que incluye:
a) Seguimiento tutorial desde el primer semestre y para todos los alumnos de la licenciatura
b) Incorporación de la unidad de aprendizaje en el séptimo semestre para establecer asesorías y curso taller de titulación en el octavo como asesoría disciplinar a los alumnos que determinen hacer trabajo escrito de titulación.
c) Establecer procedimientos específicos para incrementar los niveles de titulación de la licenciatura y el seguimiento de los alumnos a través de un reglamento interno que permita poner en marcha todas las opciones de titulación estableciendo tiempos y formas para no perderlos después del egreso.
La siguiente estrategia se establece en poder brindar un programa de formación profesional que trabaje áreas no establecidas en el programa de estudios, sin embargo, fundamentales para su formación, como liderazgo, acertividad, resiliencia, etc.
La tercera está en la modificación y actualización del plan de trabajo y programa de estudios respectivamente de la actividad académica de desarrollo empresarial, lo que permitirá evaluar y notar el impacto que se tiene con la formación profesional medida desde el punto de vista del empleador.
Indudablemente esta investigación genera expectativas en la forma que se hace necesaria la evaluación de los procesos al interior de la Licenciatura y presenta también perspectivas de lo mucho que falta por hacer dentro de la misma.
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