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Introducción: Una de las medidas requeridas en los procedimientos de seguridad radiológica y en la protección a pacientes en la práctica de la radioterapia, lo constituye la calibración de los haces de radiación de altas energías emitidas por los aceleradores lineales con fines terapéuticos. El presente trabajo consiste en la creación de una aplicación informática, capaz de ejecutar el procesamiento de los datos, mediante la introducción de elementos de seguridad que permitan disminuir el riesgo de reportar un factor de calibración erróneo.

Materiales y métodos: La presente aplicación informática fue confeccionada en una hoja Excel con elementos de la programación orientada a objetos o eventos “Macros”. En esta aplicación fueron plasmados los aspectos técnicos del protocolo TRS-398; los datos procesados para el proceso de validación fueron tomados de un acelerador lineal de la marca Varian con energías nominales de rayos X y electrones. Las lecturas de las cámaras cilíndricas y de las cámaras planas paralelas fueron las seleccionadas para completar los formularios creados en la presente aplicación informática.

Con el interés de cumplimentar el objetivo planteado, en el diseño de esta aplicación se encuentra un formulario denominado “Referencias”, el cual supervisa las operaciones de los demás formularios y en el caso de que existan datos introducidos que no estén en el intervalo de aceptación establecido, el mismo emitirá instrucciones para el surgimiento de mensajes capaces de bloquear total o parcial las operaciones sucesivas con el sistema de formularios creados.















Resultados: Durante el periodo de validación, puesta en servicio e implementación, se ha podido comprobar la eficiencia de las instrucciones destinadas a bloquear el sistema parcial o total (mensajes emergentes), así como la eficiencia del diseño de la aplicación informática para cumplimentar el objetivo planteado.

Conclusiones: Debidos a las bondades ofrecidas por la presente aplicación informática, es posible afirmar que ésta cuenta con una serie de características operativas que la convierten en una herramienta útil para la ejecución del proceso de calibración y a su vez para disminuir la probabilidad de aplicar un factor de calibración erróneo durante los cálculos de dosis a pacientes sometidos a radioterapia con altas energías de rayos X y electrones.
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