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GUIÓN EXPLICATIVO DEL MATERIAL DIDÁCTICO
“CONCEPTO, CLASIFICACIÓN E IMPORTANCIA DE LAS MIPYMES”


Este material corresponde a la unidad de aprendizaje (UA) de Administración de las Pymes (Programa de estudios por competencias) que presenta las siguientes características:
Programa Educativo: Licenciatura en Administración, Licenciatura en Contaduría y Licenciatura en Informática Administrativa
Clave: L30071
Créditos: 7
Carácter de la Unidad de Aprendizaje: Obligatoria
Núcleo de formación: Sustantivo
Modalidad: Presencial
Conocimientos Previos: Teoría básica de la Administración y administración general
Unidad de Aprendizaje Antecedente: Ninguna
Unidad de Aprendizaje Consecuente: Desarrollo Empresarial.

Con base en lo anterior, se desprende que este material va dirigido a los alumnos (as) de la Licenciatura en Administración y la unidad de aprendizaje (UA) a la que corresponde tiene carácter de obligatoria y está situada dentro del núcleo sustantivo. De esta manera, significa que los conocimientos, habilidades y valores desarrollados en esta UA son requisitos esenciales en la formación del Lic. en Administración, es decir, son características indispensables para su desempeño en el ámbito profesional, debido a que es el profesional experto en estos conocimientos.

Propósito de la unidad de aprendizaje

“El alumno analizará las características de las organizaciones públicas y privadas en nuestro país, de sus fines, así como el perfil sus empresarios y dirigentes, con el fin de ofrecerles asesoría y consultoría empresarial.”

El contenido o secuencia didáctica de la UA es el siguiente:

I Concepto, clasificación e importancia de las MIPYMES
II Características y elementos de la empresa familiar.
III Aplicación del proceso administrativo de una empresa en operación
IV Organismos de apoyo a las MIPYMES
V Aplicación del modelo DOFA.
VI El plan de negocios como una estrategia de crecimiento y desarrollo de las MIPYMES.





El contenido también se puede apreciar en el mapa conceptual que se presenta a continuación:
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Partiendo del contenido de la UA de “Administración de las pymes”, el material que se presenta corresponde a la unidad de competencia I titulada: “Concepto, clasificación e importancia de las MIPYMES”.

A través de esta unidad se pretende desarrollar la competencia de “Comprender y analizar el concepto, clasificación, importancia, ventajas y desventajas de las MIPYMES en México, para conocer su problemática y situación”.

Esta unidad de competencia I, tiene destinadas 8 horas: 6 teóricas y 2 prácticas. 

Los conocimientos a abordar son:
1.1. Concepto de empresa.
1.2 Clasificación de la empresa de acuerdo a su tamaño, giro, sector, origen de capital, finalidad etc.
1.3. Análisis de las ventajas y desventajas de las MIPYMES
1.4 Identificar la problemática a la que se enfrentan las MIPYMES en México.








A continuación se explican los contenidos de la unidad I en el material (diapositivas):

El material está integrado por 41 diapositivas. Las diapositivas 1 a 8 contienen los datos de identificación del material didáctico (UA a la que corresponde, programa educativo, clave, propósito, contenido, entre otros).

A partir de la diapositiva 9 inicia el desarrollo de la unidad de competencia I:

1.1. Concepto de empresa

Se recomienda dejar una actividad previa al inicio de tema, en donde el grupo investigue diversos conceptos de empresa; una vez realizada esta actividad de forma independiente, el alumno tendrá conocimientos previos del concepto y esto le permitirá participar en clase de forma más segura y dinámica.

En las diapositivas 9 y 10 se inicia el tema con el concepto de empresa, con el fin primordial de unificar criterios e invitar a la discusión en clase sobre las diferencias o similitudes con los conceptos que investigó el grupo. Al concluir este punto, el grupo tendrá un concepto de empresa similar.

1.2 Clasificación de la empresa de acuerdo a su tamaño, giro, sector, origen de capital, finalidad etc.

En las diapositivas 11 a  17 se presenta la clasificación de la empresa desde diferentes puntos de vista, para que el alumno conozca las múltiples formas en cómo se les puede agrupar o denominar a las empresas; se sugiere enriquecer la clasificación con ejemplos reales de cada una. Asimismo, se recomienda aclarar el punto de vista a través del cual se abordará la clasificación de la empresa en la unidad de aprendizaje.

En la diapositiva 18 se presenta la estratificación de las empresas establecida por la Secretaría de Economía (2009),  ésta forma de clasificar las empresas es determinante para el desarrollo de este tema, debido a que a partir de los datos que ha emitido esta dependencia gubernamental se establecen con mayor certeza los conceptos de micro, pequeña, mediana y grande empresa, como se puede apreciar en las diapositivas 19 a 22.

En las diapositivas 23 a 25 se enlista de forma más detallada las características de la MIPYME en México, las diapositivas permiten analizar y explicar cada una.







En las diapositivas 26 a 30 se presenta información estadística del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), para analizar la importancia de la MIPYME en México, destacando el porcentaje de unidades económicas en el país. El 94.3% representa a la micro, el 4.7% a la pequeña, el 0.9% a la mediana y el 0.2 a la gran empresa; cifras que establecen que prevalece en México los establecimientos micro y generan 4 de cada 10 puestos de trabajo (INEGI, 2015). En este aspecto es en donde radica la importancia de la MIPYME en México: en número de unidades económicas y generación de empleos.


1.3. Análisis de las ventajas y desventajas de las MIPYMES

En las diapositivas 31 a 33 se presentan las ventajas y desventajas de la MIPYME; a través del material se pueden analizar cada una de forma detallada. Asimismo se recomienda que el alumno complemente la información presentada con investigación bibliográfica y de campo que le permita ampliar su visión sobre la situación real de la MIPYME.

1.4 Identificar la problemática a la que se enfrentan las MIPYMES en México.

A partir de la diapositiva 34 a la 38 se refieren al desarrollo del tema sobre la problemática de la MIPYME. Se sugiere desarrollar este tema fomentando la actividad de investigación en el alumno, por medio de búsqueda de información bibliográfica electrónica e impresa.

El grupo coordinado en equipos de 4 personas buscarán, recopilarán y analizarán artículos científicos recientes, sobre el tema de la problemática en la MIPYME; dicha información deberá ser reciente y consultada en fuentes de información confiables, de preferencia a través de las bases de datos de la biblioteca digital de la UAEM.

Una vez analizada la información recopilada, el equipo enlistará la problemática de la MIPYME, realizará un mapa conceptual. Expondrá su investigación ante el grupo.  

Los integrantes del grupo realizarán sus anotaciones para ir identificando los problemas mencionados por cada uno de los equipos e ir complementando y enriqueciendo la información investigada por el grupo.

Al terminar la dinámica de presentación por cada uno de los equipos, el grupo elaborará en el pizarrón un mapa conceptual con la aportación de todos los equipos, previa clasificación de los problemas enlistados. En la diapositiva 37 se presenta un ejemplo del mapa conceptual a realizar por el grupo, con el requisito que será necesario especificar con ejemplos cada una de las problemáticas.





Para fortalecer la actividad académica en la que se requiere reconocer las fuentes de información consultadas y fundamentar el trabajo presentado, se les solicita a los alumnos en la diapositiva 38 que presenten las referencias bibliográficas de las revistas consultadas, en dicha diapositiva se muestra la forma de cómo necesitan presentar sus referencias bibliográficas en el mapa conceptual realizado en equipo.

Y para concluir la presentación de este material, en la diapositiva 39 se enfatiza que a través del estudio del tema “Concepto, clasificación e importancia de las mipymes”, el alumno de la Licenciatura en Administración identifica, analiza y reconoce las características principales de la mipyme, con el propósito primordial de comprender la situación en la que llevan a cabo sus operaciones y la problemática que enfrentan y de esta manera ofrecerles asesoría y consultoría empresarial adecuada a sus circunstancias y necesidades.

Por último en las diapositivas 40 y 41 se presentan las referencias bibliográficas consultadas para el desarrollo del material y que de forma indirecta aplican también a este guión explicativo.
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