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JUSTIFICACIÓN
Al incorporarse la UAEM a la Reforma Integral de la Educación Media Superior (RIEMS), el nivel medio superior adopta una propuesta holista de la educación que “busca sensibilizar y hacer consciente al individuo de sus  potencialidades, para conocerse a sí mismo y entender la relación que guarda con su entorno inmediato, asumiendo compromisos y responsabilidades para actuar en la realidad”. (CBU-2009 UAEM)
La asignatura de Métodos de la Investigación ubicada en el quinto semestre, cuya finalidad es desarrollar en el alumno, competencias metodológicas e investigativas para escuchar, interpretar y emitir mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la utilización de medios, instrumentos y herramientas apropiadas para la investigación, desarrollándose desde un enfoque cualitativo y cuantitativo. Es importante mencionar que la asignatura de Métodos de la Investigación, tiene como propósito que el alumno debe interpretar su realidad social aportando sus puntos de vista para desarrollar un proyecto con pasos específicos, con la finalidad de que plantee problemáticas que observa en su contexto, para sustentarla considerando otros puntos de vista de manera crítica y reflexiva, a partir de argumentos y procedimientos teórico-metodológicos utilizando las TICs como apoyo para el procesamiento y explicación de la información obtenida, y presentar el reporte de investigación respectivo.
El presente material electrónico de 35 diapositivas relacionadas con el tema: Instrumentos de la Investigación Científica, señalado en el programa de la asignatura de Métodos de la Investigación del quinto semestre, permitirá al profesor contar con un material de apoyo para su exposición, el cual cuenta con información novedosa, actualizada e imágenes que despiertan el interés y la atención del alumno hacia aspectos relacionados con los instrumentos de la investigación científica, como es el caso de la encuesta, que es una técnica de investigación de campo; para lograr un mayor acopio de información.
 Los instrumentos principales de la encuesta son: la entrevista y el cuestionario. El instrumento de la encuesta como herramienta de investigación, puede expresar algo más que datos duros, logra dirigir un mensaje cotidiano y simple sobre el sentir y pensar de un colectivo social.
La entrevista se basa en un dialogo, dirigido por el entrevistador, encaminado a obtener información sobre el tema investigado; el dialogo implica, en este caso, diversas interrogaciones planteadas al entrevistado.
El cuestionario está constituido por una serie de preguntas dirigidas a obtener información precisa entorno a un tópico específico. Se diferencia de la entrevista básicamente por la posible ausencia del entrevistador.









GUÍA DE USO DEL MATERIAL ELECTRÓNICO CD
 PARA COMPUTADORA Y  PROYECTABLE

Para el manejo adecuado de este material electrónico se propone sea proyectado en una sesión de 50 minutos de duración, de la forma siguiente:
Sesión: 
El profesor iniciará preguntando ¿Qué es la Encuesta?, ¿Cuáles son los Instrumentos de la Encuesta?, ¿Qué es el Cuestionario?, ¿Qué es la Entrevista?
Durante la sesión el alumno elaborará un resumen donde reúna las ideas principales del tema a tratar. Las diapositivas se presentarán en el orden siguiente:
LA ENCUESTA
· Definición de la Encuesta
· Ventajas y Desventajas de la Encuesta
· División de la Encuesta
· Por el Propósito
· De hechos
· De actitudes
· De opiniones
· Por el número de personas encuestadas
· Encuesta individual o personal
· Encuesta colectiva o de grupo
· Por la estructura de la encuesta
· Encuesta abierta
· Encuesta cerrada
· Por el número de veces que se aplica la encuesta
· Única
· Repetida
· Diferencias entre las Encuestas de Preguntas Abiertas y Preguntas Cerradas
EL CUESTIONARIO
· Definición del Cuestionario
· Ventajas y Desventajas del Cuestionario
· Tipos de Preguntas para el Cuestionario
· Preguntas Directas
· Preguntas Cerradas
· Preguntas Semicerradas
· Preguntas Abiertas
· Ejemplo de Tipo de Preguntas
· Contenido del Cuestionario
LA ENTREVISTA
· Definición de la Entrevista
· Utilidad de la Entrevista
· Ventajas y Desventajas de la Entrevista
· Requisitos de la Entrevista
· Requisitos que debe tener el entrevistador
· Requisitos deseables en el entrevistado
· Fases de la Entrevista
· Preparación de la entrevista
· Iniciación de la entrevista
· Desarrollo de la entrevista
· Registro de la entrevista
· Bibliografía
· Mesografía
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