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GUIÓN EXPLICATIVO DEL MATERIAL DIDÁCTICO
“CONTEXTO SOCIAL DEL PANORAMA DE LAS FINANZAS”


Este material corresponde a la unidad de aprendizaje (UA) de Análisis y Planeación Financiera (Programa de estudios por competencias) que presenta las siguientes características:
Programa Educativo: Licenciatura en Administración, Licenciatura en Contaduría y Licenciatura en Informática Administrativa
Clave: L30076
Créditos: 7
Carácter de la Unidad de Aprendizaje: Obligatoria
Núcleo de formación: Sustantivo
Modalidad: Presencial
Conocimientos Previos: Habilidades cognitivas de análisis, síntesis, reflexión y crítica. Capacidad de lectura,  redacción y construcción de textos. Conocimientos de contabilidad administrativa y del proceso administrativo.
Unidad de Aprendizaje Antecedente: Ninguna
Unidad de Aprendizaje Consecuente: Mercados Financieros.

Con base en lo anterior, se desprende que este material va dirigido a los alumnos (as) de la Licenciatura en Contaduría y la unidad de aprendizaje (UA) a la que corresponde tiene carácter de obligatoria y está situada dentro del núcleo sustantivo. De esta manera, significa que los conocimientos, habilidades y valores desarrollados en esta UA son requisitos esenciales en la formación del Lic. en Contaduría, es decir, son características indispensables para su desempeño en el ámbito laboral, debido a que es el profesional experto en esta función profesional.

Propósito de la unidad de aprendizaje
“El alumno analizará los factores que afectan la administración financiera, la relación entre rentabilidad y riesgo, así como la administración del capital de trabajo como medio para optimizar recursos, así como  conocerá la planeación y control financiero.”

El contenido o secuencia didáctica de la UA es el siguiente:
I.	Identificar y relacionar el contexto social del panorama de las finanzas
II.	Realizar el análisis financiero de una empresa
III.	Aplicar contextualmente los conceptos de planeación y control financiero
IV.	Analizar y aplicar los conceptos y técnicas referidas a la administración del capital de trabajo





El contenido también se puede apreciar en el mapa conceptual que se presenta a continuación:
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Partiendo del contenido de la UA de “Análisis y Planeación Financiera”, el material que se presenta corresponde a la unidad de competencia I titulada: “Contexto social del panorama de las finanzas”.

A través de esta unidad se pretende desarrollar la competencia de “identificar y relacionar el contexto social del panorama de las finanzas”.

Esta unidad de competencia I, tiene destinadas 4 horas en total. 

Los conocimientos a abordar son:

1.1 Identificar el objetivo e importancia de las finanzas
1.2 Conocer  el campo de acción de las finanzas
1.3 Identificar las funciones del administrador financiero
1.4 Ubicar la relación económica mexicana en un contexto general









A continuación se explican los contenidos de la unidad I en el material (diapositivas):

El material está integrado por 41 diapositivas. Las diapositivas 1 a 8 contienen los datos de identificación del material didáctico (UA a la que corresponde, programa educativo, clave, propósito, contenido, entre otros).

A partir de la diapositiva 9 inicia el desarrollo de la unidad de competencia I:

1.1 Identificar el objetivo e importancia de las finanzas

Se sugiere solicitar al grupo una investigación previa sobre el concepto de finanzas, con el fin de iniciar el tema con estos conocimientos previos, que permitirán una participación segura y dinámica en clase. El material presenta diversos conceptos de finanzas, que  permiten conocer diferentes enfoques. Estos conceptos abarcan de la diapositiva 9 a 13. 

Asimismo se exponen en las diapositivas 14 a 17 el objetivo e importancia de las finanzas, para generar el análisis en clase sobre el tema.

1.2 Conocer  el campo de acción de las finanzas

A partir de la diapositiva 18 a 23 se desarrolla el subtema sobre el campo de acción de las finanzas. La diapositiva 18  destaca los tres campos de acción principales de las finanzas, los cuales son analizados en las siguientes diapositivas, se recomienda complementar esta información con ejemplos reales en cada uno de dichos campos.

1.3 Identificar las funciones del administrador financiero

En las diapositivas 24 a 31 se analizan las funciones del administrador financiero, es trascendente enfatizar que el Licenciado en Contaduría cuenta con la competencia para ocupar un puesto directivo en el área financiera, es decir, uno de sus ámbitos laborales puede ser finanzas. Se considera importante hacer este comentario en clase para que el alumno de Contaduría reconozca la utilidad de esta unidad de aprendizaje en su formación universitaria. 

Asimismo se recomienda generar la reflexión en clase sobre la responsabilidad profesional del Lic. en Contaduría  que no concluye con la elaboración de los Estados Financieros, sino todo lo contrario, al finalizar la información financiera inicia la oportunidad de analizar las cifras obtenidas e intervenir en la toma de decisiones que determinan el futuro de la entidad económica.





En la diapositiva 31 se sugiere consultar un link de un video sobre el papel del director financiero en las empresas, una vez consultado, se sugiere propiciar la participación del grupo para realizar un análisis  sobre las funciones del experto financiero en la empresa.

1.4 Ubicar la relación económica mexicana en un contexto general

A partir de la diapositiva 32 a 39 se expone el subtema de la relación económica mexicana en un contexto general, el material permite analizar desde un enfoque global (externo) e interno las finanzas empresariales, con el propósito primordial de enfatizar que todo lo que sucede en la sociedad (contexto social) no le es ajeno al mundo financiero-empresarial.

En la diapositiva 39 se propone una actividad académica para fortalecer los conocimientos adquiridos en la unidad de competencia, se sugiere que el grupo coordinado en equipos de 4 personas buscarán y recopilarán noticias financieras nacionales e internacionales y analizarán el impacto de éstas en el ámbito empresarial.
 
Una vez analizada la información, el equipo expondrá sus conclusiones ante el grupo.

Y para concluir la presentación de este material, en la diapositiva 40 se enfatiza que a través del estudio del tema “Contexto social del panorama de las finanzas”, el alumno de la Licenciatura en Contaduría identifica, analiza y reconoce que el área de finanzas de las entidades económicas permanece en constante relación con su contexto social, por lo tanto, para realizar un adecuado análisis y planeación financiera se requiere un conocimiento profundo de éste,  que se reflejará en la  toma de decisiones acertadas y el logro de los objetivos empresariales.

Por último en la diapositiva 41 se presentan las referencias bibliográficas consultadas para el desarrollo del material y que de forma indirecta aplican también a este guión explicativo.
[bookmark: _GoBack]
4

image10.jpeg




image2.emf
                           

Conocer  otros  métodos de  análisis  financiero  

Elaboración de  Estados Financieros  básicos y análisis   con razones  financieras  

Objetivo, importancia,  campo de acción y  responsabilidad   Panorama  General   de las Finanzas  

Elaboración de  Estados  Financieros  proyectados  

Evaluar  

Aplicación de  los  conocimientos y  habilidades para el  desarrollo de diversas  prácticas dirigidas y  evaluaciones  relacionadas a su  ámbito profesional.  

Elaboración  del  pronóstico  de   ventas  

Aplicar el punto de  equilibrio y  apalancamiento  

  Capital  de  trabajo  

Requerimientos  de  financiamiento,  políticas de  inversión  

Conceptos  básicos  

Ventajas y  desventajas del  financiamiento a  corto plazo  

Administración  del efectivo, del  crédito y de  inventarios  

Fuentes de  financiamiento a  corto plazo  
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