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UNIDAD DE APRENDIZAJE ANÁLISIS Y DISEÑO DE SISTEMAS


Guía para el empleo del material audiovisual de la Unidad de Aprendizaje


En empresas públicas y privadas en particular en las áreas en donde se desarrollan procesos de información automatizado con herramientas computacionales, se requiere del desarrollo de sistemas, así como el diseño de sistemas, o puede ser la Consultoría o planeación de un proyecto de software, de ahí que en la formación del Informático Administrativo es indispensable para el desarrollo de sistemas óptimos.

En ello radica la importancia que al finalizar unidad de aprendizaje,  el alumno pueda aplicar los conocimientos adquiridos para, planear el desarrollo de un proyecto de software, por lo cual en este curso se dan a los alumnos los elementos necesarios para la planeación, desarrollo y control de un proyecto de software, considerando requisitos, tiempo, recursos, herramientas y riesgos posibles. 

Si queremos que nuestros alumnos se conviertan en constructores de su aprendizaje, y cambiar su estadio de reproductores pasivos de textos que transfieren únicamente la información,  es necesario cambiar la forma de enseñar. Para ello, debemos modificar nuestras prácticas docentes a través de diversas estrategias como son los medios Audiovisuales, por ello se presenta este material. 

A continuación, se presenta la estructura de la Unidad de aprendizaje:
Unidad 1: SISTEMAS DE Información.
Unidad 2: ANÁLISIS DE SISTEMAS 
Unidad 3: DISEÑO DE SISTEMAS 
Unidad 4: IMPLEMENTACIÓN Y CONTROL DE PROYECTOS DE SOFTWARE. 

El presente material se entrega en formato de presentación con extensión pptx y en pdf, dicho material comprende una serie de 55 diapositivas que explican paso a paso como introducirse al tema de la UNIDAD DE COMPETENCIA I para que al finalizar el curso los alumnos identificará un panorama general de los de sistemas de información, en específico se presenta  Definición,  Principales SI en las organizaciones y Tipos de Sistemas de Información en las empresas. 
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