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JUSTIFICACIÓN

La Educación Media Superior tiene por objeto dotar al estudiante de conocimientos generales y de formarlo en el uso de metodologías y la disertación del raciocinio, habilitándolo para ingresar a estudios profesionales [UAEM, 2013a:61].

El Bachillerato Universitario es general y proporciona al alumno una cultura amplia que facilita su incorporación a las instituciones de educación superior y que, en lo particular, les prepara en las dimensiones: humana, intelectual y social y sus correspondientes asignaturas, ya sean científicas, tecnológicas o humanísticas [CBU- 2015 UAEM].

La asignatura de Desarrollo Personal ubicada en el primer semestre cuya finalidad es suscitar en el estudiante la metacognición de las experiencias de aprendizaje que permitan capitalizar el error así como eficientar su pensamiento estratégico para autorregular sus acciones y que estas contribuyan al desarrollo de competencias humanas.

La educación integral implica el desarrollo de todas las dimensiones que nos constituyen como personas, tales como la cognitiva, afectiva y motora, por lo que los nuevos planteamientos curriculares requieren que se trabajen en las aulas ambientes de aprendizaje significativos que permitan la movilización de saberes que promuevan las habilidades socioemocionales para el equilibrio personal, la inserción e integración social óptima. Todas ellas constituyen un entramado de cualidades de la persona, tanto en su dimensión individual como en su dimensión social.

El presente material electrónico de 37 diapositivas relacionadas con el Módulo I: Mi Crecimiento Personal, señalado en el programa de la asignatura de Desarrollo Personal de primer semestre, permitirá al profesor contar con un material de apoyo para su exposición, el cual cuenta con información novedosa, actualizada e imágenes que despierten el interés y la curiosidad del alumno sobre la importancia de vivir de forma consciente, identificando fortalezas, áreas de oportunidad, características personales, así como cuáles son sus manifestaciones, necesidades y habilidades que le permitan resignificar su persona para enfrentar problemas y retos de la vida.

Por su parte el autoconcepto positivo favorece el desarrollo de las capacidades potenciales de cada persona y motiva a la autorrealización. Al igual la inteligencia emocional proporciona las capacidades para lograr que los individuos mantengan una estabilidad que facilite su desenvolvimiento.

Por tal motivo el  desarrollo personal hace uso de técnicas y estrategias para potencializar sus recursos personales, así como los valores necesarios para una sana convivencia.









GUÍA DE USO DEL MATERIAL ELECTRÓNICO CD
 PARA COMPUTADORA Y  PROYECTABLE

Para el manejo adecuado de este material electrónico se propone sea proyectado en una sesión de 50 minutos de duración, de la forma siguiente:
Sesión: 
El profesor iniciará preguntando ¿Qué es desarrollo personal? ¿Qué es autoconocimiento? ¿Qué es el autoconcepto? ¿Qué es la autoestima? ¿Cuáles son las bases de la autoestima? ¿Qué son los valores humanos? ¿Cuáles son los valores humanos que conocen?

Durante la sesión el alumno elaborará un resumen donde reúna las ideas principales del tema a tratar. Las diapositivas se presentarán en el orden siguiente:

· Definición de desarrollo personal

· Yo persona

· Autoconocimiento

· La personalidad está compuesta por dos elementos:

· El temperamento
· El carácter 
 
· ¿Qué es  el autoconcepto?

· ¿Cómo se forma el autoconcepto?

· Importancia del autoconcepto

· La importancia que tienen los pensamientos en el desarrollo del autoconcepto

· Mecanismos para crear pensamientos erróneos:

· Hipergeneralización
· Filtrado negativo
· Autoacusación
· Proyección
· Hipercontrol
· Razonamiento emocional
· Hipocontrol
· Personalización o autoatribución
· Pensamiento polarizado o maniqueo

· ¿Cómo vencer estos mecanismos?

· ¿Qué es la autoestima?

· ¿Cuáles son las bases de la autoestima?

· El autoconcepto
· La autoaceptación

· ¿Cómo influye la autoestima en la vida cotidiana?

· La persona con baja autoestima

· La persona con  alta autoestima

· La autoestima se puede modificar

· El poder de los valores (Conceptos)

· Necesidades
· Carencias
· Contexto
· Valores humanos
· Sinergia

· Jerarquía de necesidades

· Pirámide de Maslow

· Definición de valores humanos

· Los valores humanos son:

· Responsabilidad
· Honestidad
· Respeto
· Tolerancia

· Bibliografía

· Mesografía 
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